Una verifica originale di una teoria di Galilei
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Nel corso della missione lunare “Apollo 15” (1971) l’astronauta David Scott mostrò – con un esperimento che non rispettava completamente i crismi della scientificità, ma che sicuramente può essere considerato estremamente significativo – la veridicità della teoria di Galilei.

Questa sosteneva che l’accelerazione del moto di caduta sotto l’effetto della gravità sia identica per tutti i corpi, indipendentemente dalla loro massa. Per esempio, se lasciamo cadere insieme, dalla stessa altezza, una penna e un foglio di carta, sappiamo benissimo che i due oggetti non raggiungono il suolo nello stesso istante. Ciò è dovuto al fatto che il moto di caduta non è del tutto libero, a causa della resistenza dell’aria (che frena il foglio di carta molto più di quanto non freni la penna).

Per verificare sperimentalmente la legge di natura intuita da Galileo occorre eliminare l’effetto della resistenza dell’aria. Sulla Luna, per esempio, non c’è atmosfera. David R. Scott, comandante della missione Apollo 15, ha effettuato l’esperimento lasciando cadere insieme un martello da geologo e una piuma di falco. Essi vennero lasciati cadere e raggiunsero il suolo nello stesso momento.
E’ possibile anche vedere il filmato dell’esperimento a questo sito: http://www.youtube.com/watch?v=5v50D1TsSaQ&mode=related&search= 
